

展的背景下思考复杂的时空理论，有时候是非常痛苦的，然而这是我们必须面对的现实，也许量子物理学的发展对于政治学理论的冲击才刚刚拉开大幕！

时间危机与社会科学的实验

郦 菁^{*}

社会学是对现代性的特征从传统到现代社会转型过程进行研究的最重要的学科。在最近几十年社会学最新的发展中，我们看到现代性不仅是一种经济的转型，即马克思意义上的资本主义的诞生和发展，或者是一种政治意义上的转型，即韦伯意义上的现代国家的兴起，现代性本身就是一种特殊的历史意识，或者说一种特殊的时间结构，它和前现代的历史意识和前现代的时间结构是不一样的。因此，我们完全可以从时间的角度来理解现代性。从这个意义上讲，时间既可能是客观的，也可能是主观的。社会学和部分的历史学研究就要从原来对于时间的客观研究转向对于时间性的主观研究。换言之，“时间性”本身会随着时间的改变而改变。

什么是时间性？简单来说，时间性是有关过去、当下和未来三者之间的某种特定联系。在不同的历史时期，在不同的时间点上，这三者之间的联系方式可能是完全不一样的。因此，在不同的历史进程中，我们会看到不同的时间性之间的更替。我们还可以说，时间性是有关某种特定的历史经验和有关未来的期待之间关系的建构。当然对于时间性有很多的理解，笔者只是粗略地举了其中两种。

自向现代社会转型以来，特别在西方社会中，在社会经济发展比较平顺、阶级关系相对缓和的时期，特定的时间性就会被当作一种默会的知识，构成人们行动的基础，也构成学术和政治的基础，很少会成为公共讨论的焦点。一旦社会秩序发生剧变，在既有的政治和经济安排发生重大崩坏的情况下，大家会转而关注时间的问题。换言之，对时间危机的感知是对政治和经济层面危机感知的一个前

* 郦菁，浙江大学社会学系“百人计划”研究员。

提：首先是时间发生危机，其次才是政治和经济层面发生危机。

什么是时间危机？简单来说就是在在一个特定的历史时期，原有的时间性当中过去、当下与未来之间显而易见的关系已经不能再维持了。自向现代社会转型以来，历史上有两次比较大的时间危机，当然我们讲的历史都是以西方社会的历史为主。第一次是进步主义或历史主义发生的危机，第二次是当下主义发生的危机。

所谓的进步主义和历史主义是同一种普遍性的时间观的一体两面。这是从18世纪以来兴起的一种新的时间观，认为历史发展是有一定的客观规律的，只有发现这种规律，人类才能实现进步。在进步主义或历史主义的时间观中，人类的理想状态永远是在未来，理想状态永远是在进步。在这个意义上，人类的过去是怎么样的不再重要，当下也不再重要，因为每一刻的当下都是某个未来的前奏，所以为了未来的进步，每一个当下都可以被牺牲掉。在这种新的时间性中，未来获得了主导权，所以在某种程度上我们可以认为进步主义是一种未来的暴政。法国历史学家阿赫托戈就说：“进步主义就是有关完善的理想被时间化了，有关未来和进步的理念以及它所代表的开放性逐渐并不断地与具象为一个终点的承诺分离，完善本身完全让步于可完善性和进步，不光是过去，这被认为已经过时了，而且当下也在未来之名下变得毫无疑问，当下什么都不是，不过是那个若非光辉灿烂，也至少是更好的明天的前夜，而且应该牺牲掉。”这种时间性对于过去、当下和未来之间的关系是一种独特的处理。

进步主义或者历史主义在19世纪末20世纪初的时候遇到了很大的问题，这和当时欧洲本身的衰弱与后来“一战”“二战”的发生，以及欧洲知识分子对于现代性和西方文明本身的反思都是紧密联系在一起的。当时出现了一些新的思想动向，包括对于知识客观性的反思，对于理性的反思，还有美学转向，以及对历史时刻的多元性、特异性和偶然性的拥抱等新的思想动向。这是第一次时间危机。

在“二战”之后，对于第一次时间危机的反思仍然在继续，但进步主义并没有退出历史舞台，特别在美国获得全球霸权之后，美国把已经过时的进步主义进一步扩展到了全球。它通过重构全球秩序建构一些新的知识生产场域，比如现代化理论、发展主义等。发展主义的实质就是把西方当下的情况变成南方国家未来可期的发展目标。在某种程度上，它是把原来的进步主义的时间结构变成一种

空间结构，即原来在西欧社会里面的当下和未来的关系变成南北方国家之间的空间关系，进步主义的时间结构从而得以延续。

这个方案在之后碰到了很大的问题，所以在20世纪70年代末80年代初逐渐产生了一种新的时间性，我们暂且叫它“当下主义”（阿赫托戈语）。所谓的当下主义是说，未来不再重要了，和未来相关的政治想象、政治愿景也不再重要，过去也不再重要，过去人类的经验也不再重要了。什么东西最重要？就是当下。在这种新的时间性当中，当下不断膨胀，不仅侵蚀了过去和未来，而且最终替代了未来，大家都以当下为基点来重新组织过去、未来之间的关系。当下主义的产生，一方面和后现代主义思潮对现代性及其背后的时间性的批判密切相关，另一方面和新自由主义的政治、经济秩序发展相关，特别是和新自由主义政治秩序中超级个人主义的发展是密切相关的。在这种当下主义当中，每个人都可以根据自己的当下来重新组织过去、未来和现在的关系，每个人都在追求当下的价值来替代对于未来的超越性的政治价值的想象和追求。这是一种很新的观念，完全改变了过去、当下和未来之间的关系。

当下主义在政治、经济层面都有很深的影响。在政治层面上，它和身份政治的兴起密切相关，其造成的问题显而易见。在经济层面上，它和金融资本主义的发展密切相关，比如20世纪80年代之后美国的股东革命，其实质就是要把公司每一刻的价值都能够最大限度地提取出来。此外，它和消费主义也是密切相关的。在这种当下性中，每个人都成了当下的囚徒，没办法借助过去的经验，也没办法向未来延伸。这是第二次时间危机。

接下来讨论社会科学对时间危机的反应。社会科学是言说和剖析现代性的最重要的学术工程之一。如果说时间危机和现代性是密切相关的话，社会科学其实每一次时间危机中都是最重要的应对者之一，它肩负着提出应对方法，然后实验新时间意识这个重要的任务。对于前述两次重要的时间危机，社会科学都做出了反应，对新的时间意识提出了学术方案。

首先，面对进步主义和历史主义的危机，在欧洲发生了所谓的美学转向和对于历史或然性激进的拥抱等新的学术动向。需要说明的是，当时欧洲在学术上的反应和美国在学术上的反应是截然不同的，这些不同的反应后来成了我们今天可见的社会科学中不同的思潮和不同的遗产。

在欧洲，我们看到的是所谓主观意识的复兴。主观意识的复兴就是社会学家

开始关注在主观意识上如何来重建社会科学的基本价值，以及用主体间性来替代所谓的客观性和绝对的理性。比如，德国社会学家韦伯建构了一个概念叫理想类型。一方面，理想类型不是客观的，它和 19 世纪的社会科学学术品质完全不一样。另一方面，理想类型又不是完全主观的，希望在主客观之间达到调和与重构。和韦伯同时代的还有奥地利心理学家弗洛伊德和意大利历史学家克罗齐。这些人推动的新的学术动向都是所谓的美学现代性的一部分，对之前的进步主义提出深刻怀疑。欧洲的这些反应是和欧洲的社会科学和历史学之间的复杂关系紧密相连的，因为历史学比社会科学更早地开始关注个体的价值以及历史存在的多元性的问题，历史学家更早地意识到了进步史观的问题。

美国和欧洲不一样，美国根本没有出现过类似欧洲知识分子幻灭和虚无的状态，根本没有对原来的时间性进行根本的反思。所以，如果说欧洲的社会科学是和历史结合的话，美国的社会科学则和自然科学结合，把原来的进步主义进一步往前推了，并把进步主义进一步实证化了。这个取向也给美国后来社会科学的发展造成了很多问题。

其次，针对当下主义的反应，欧洲出现了一些新的学术动向，其中之一就是记忆研究的发展。记忆研究一方面是对于当下主义的反动，因为当下主义并不关注历史。记忆研究试图把历史找回来，但是这个找回来的方式很可疑，因为所谓的记忆都是从个人身份出发的，是个人（或某个特定群体）在当下的立场上来重新组织历史，因此有多少个人就可以有多少种记忆，就可以有多少种历史。记忆和历史的极多元，最后反而可能会导致遗忘。这种对于记忆的书写和作为公共写作的历史的书写其实是不一样的，这种找回过去的尝试又被当下主义在某种程度上吸收了。

在美国也有很多新的变化。比如在笔者所在的历史社会学，对于事件的关注以及对于历史或然性的关注，取代了 20 世纪七八十年代对于结构的关注。这里也有很多有待讨论问题，比如什么才是重要的事件，是值得研究的事件？什么才是导致结构变迁的重要事件？每个人的看法都不一样，最后又陷入了多元和虚无，陷入了和记忆研究同样的问题。所以，尽管我们现在有好多应对当下主义的新学术方案，但是都没有跳出当下主义的基本框架。未来会怎么样？在政治经济结构面临剧变的情况下，我们怎么样才能重新反思当下主义？这是一个开放的问题。